

钱报记者走访杭州最新上榜的一级幼儿园,花头可真不少

园区小点没关系,必须让孩子玩尽兴

本报记者 沈蒙和 本报通讯员 陈宏程

杭州市区幼儿园等级评定与浙江省幼儿园等级评定并轨,对杭州家长来说也是个好消息,今后替娃挑幼儿园,不会再被各种等级绕晕了,只剩下“一级”、“二级”和“三级”。

可是一级幼儿园到底长啥样?本周,钱报记者在杭州市区实地走访了几所一级幼儿园,一探究竟。

入厕,洗手,饮水 这些细节都有标准

刚出炉的“2018年浙江省一级幼儿园拟通过名单”上,杭州有13所幼儿园,东城第二幼儿园是其中之一。副园长程颖对“上榜”经过记忆犹新。

东城第二幼儿园是2012年9月开园的,2013年评上杭州市甲级幼儿园以及浙江省二级幼儿园,去年申报浙江省一级幼儿园。

除了准备申报材料,还有专家现场评估与审核。“当天有多位专家来学校考察,考察的项目有幼儿园设施设备、教职工人员配备、班级保教、安全卫生、示范辐射等方面,通过现场查看档案,随班评估以及个别访谈等多种方式进行。”程颖回忆说。

所谓跟班评估,看起来有点像随堂听课——专家们随机从幼儿园各年段中抽取一个班,去这个班看老师上课、组织游戏和活动,从早上七点半到下午五点,观摩一整天该班的教学活动。

在程颖看来,这样的评估对幼儿园老师

和保育员来说是非常大的考验,必须有扎实的教学功底和教育素养,光靠临时抱佛脚,肯定会露陷。

比如,评定标准里有一项是“入厕、洗手、饮水时有效避免幼儿的拥挤和消极等待”,这需要老师培养孩子们的秩序意识,以及引导孩子分流洗手、饮水等,如果出现等待、排队等情况就会被扣分。

同时,专家会对幼儿园3年来的台账进行调查,台账里记录着孩子们每天的食谱、营养分析以及体检情况等等。

此外,专家们还会对家长进行网络调查,了解家长对幼儿园办园水平的满意度等。程颖说,在准备一级幼儿园评估的这段时间,无论是幼儿园教职工的业务水平,还是幼儿园的整体环境,都有很大提升。

充分利用空间 寓教于游戏

钱报记者走访几家一级幼儿园时,感触最深的就是游戏设施,几家幼儿园都是看看面积不算大,但游戏设施却非常丰富。

浙江省一级幼儿园的评分标准在硬件设施方面,除了对阅览室、活动室等有要求外,对游戏设施也有严格的要求。比如:

户外活动场地生均面积不少于4平方米,有相对分割软、硬地面,有30米跑道、运动场等等户外活动区域;

户外活动场地配备符合幼儿年龄特征的大、中、小型体育活动设施和各类器械,能够促进幼儿多种动作技能的发展;

班级里要有5个以上明确划分的活动区角,每个区角要有4~5种材料,每种4~5个以上,定期更新,有一定比例的自制玩具与半成品材料(占总数的20%以上);

有一定面积的室内体育活动空间,能够满足每班幼儿在恶劣天气至少有1小时以上的体育活动时间等。

幼儿园要完全达到标准,需要合理的空间规划并投入较大的人力和物力。

像东城第二幼儿园占地面积不到4000平方米,但也设置了2个大型、2个中型以及许多小型体育活动设施,每个角落都是孩子们玩耍的场所——一进学校大门,可以看到教学楼一侧的柱子和墙面之间有个可供攀爬的半隐蔽空间,是孩子们最喜爱的“云朵山”;草地上,专门垒起斜坡;在教学楼里,每一层的走廊都创设了可供孩子在特殊天气玩耍的自由游戏设施等。据说,幼儿园老师和孩子们还自制了一幅游戏地图,每个游戏区域有名字,比如“滴滴城”“丛林游戏”等。

在面积相对大些的省一级幼儿园,游戏设施更加丰富。比如杭州市万家星城幼儿园,有16个班的规模,设置了1个能容纳80多位孩子同时玩的超大型体育活动设施,周边还分设4个大型玩具以及许多中小型体育活动设施。



东城第二幼儿园孩子在掏鸟蛋。

小攻略

上幼儿园的门道,新手家长学起来

杭州市区幼儿园的报名时间,按惯例来说,是每年上半年,具体时间以杭州市教育局的公告为准(通常会提前一个月左右发布)。各幼儿园届时也会在园门口或网站上公布招生通告,爸妈们稍微留心一下,肯定不会错过。

今年的招生对象,是2015年9月1日至2016年8月31日出生,且符合入园条件的市区户籍儿童,以及根据国家、省市相关政策需在杭州市接受学前教育的儿童。

报名方式,自去年起,增加了“网上预登记”的环节,杭州市区户籍适龄儿童家长要在规定时间内,登录杭州教育网(www.hzedu.gov.cn),进行注册及相关信息登记完成后,获得登记码。注册账号、密码及登记码需妥善保存。

去年预登记的时间在5月中旬,市教育局发布幼儿园招生公告之后,非杭州市区户籍儿童暂未实施网上预登记,直接现场报名,今年是否有变化暂未明确。

“网上预登记”之后,还需要“现场确认”——正式报名时,家长凭登记码带孩子前往服务区幼儿园进行现场确认,逾期未到现场确认的,视作自动放弃入园。现场确认时,家长需提供户籍儿童家庭户籍本、父母双方身份证,且必须是原件!另外,预登记信息未对比成功的家长(有电话通知),要准备相关材料在现场确认时备用。

市区幼儿园录取时,是参照“就近入园”和“住、户一致优先”原则:市区户籍幼儿户口与父母户口、家庭住房三者一致,由户籍所在教育服务区幼儿园优先安排入园。符合条件的进城务工人员子女,居住地、工作地、社会保险缴纳地三者一致的幼儿,由居住地所在区教育行政部门在同类幼儿中优先安排。

小区配套幼儿园优先招收小区内住、户一致的业主子女入园;部门办幼儿园在解决本系统职工子女入园的基础上,可就近向社会公开招生;户籍所在地无配套幼儿园的,家长到相对就近幼儿园报名,未被录取的,由区教育行政部门按照相对就近原则统筹安排;符合条件的进城务工人员子女在实际居住地附近的幼儿园报名,未被录取的,由区教育行政部门按照相对就近原则统筹安排。

至于今年9月省市等级评定并轨之后,幼儿园原来的收费标准是否会有变化,还要等物价部门的通知。在此之前,杭州市区特、甲、乙、丙、丁级幼儿园保育费(日托班)分别为:520元、420元、320元、220元、120元。

(注:以上内容根据往年杭州市区幼儿园报名情况整理,今年报名具体以杭州市教育局的招生信息为准。)



幼儿园都是绞尽脑汁利用空间,辟出游戏区域。